

LA UNION REPUBLICANA

Año II

ADMINISTRACION:
Conquistador, 43 y 45
Toda la Correspondencia administrativa se dirigirá al Administrador.

REDACCION: Calle de Santacilia 3, bajo, á donde se dirigirá toda la correspondencia al director.

Palma de Mallorca, Lunes 12 Abril de 1897

PRECIOS DE ABONO
1 peseta al mes en toda España.—Extranjero y Ultramar, 2'50 pesetas.
—Ejemplar suelto, 6'05.

Núm. 206

La Unión se impone

Las críticas circunstancias porque atraviesa nuestra patria, verdadera alborada del negro día de la bancarrota á que indudablemente nos va conduciendo la incapacidad de los políticos restauradores, deben ser motivo más que suficientes para que todos los republicanos, evidenciados por completo de la necesidad, acentuada más y más de cada día que, en España tienen que operar serias y radicales transformaciones políticas, se unan en apretado haz á fin de que no se nos coja desprevenidos el día, que no tardará, en que habremos de hacernos cargo del gobierno de la Nación, teniendo que solucionar los intrincados y laberínticos conflictos creados por los monárquicos restauradores, debido á su manifiesta ineptitud cuando no para satisfacer el bastardo egoísmo de los sostenedores del actual régimen, quienes después de echar al olvido toda idea noble, digna, justa y levantada han venido apoderándose de todos los resortes de la gran máquina gubernamental para improvisar escandalosas fortunas arrancadas de la manera más ignominiosa á ese infeliz y pacientísimo pueblo, á quien se le explota indigna y descaradamente á la par que se le desangra con motivo de las dos guerras coloniales en que estamos empeñados, merced á las cuales han tenido que derramar torrentes de sangre esos nobles hijos de España que valientemente vienen luchando en los mortíferos climas de Cuba y Filipinas al grito de: ¡Viva España!

¿Porqué permanecer indecisos é impávidos aún, cuando contemplamos á nuestra vista el repulsivo cuadro que actualmente ofrece nuestra patria agobiada bajo el pesado yugo de la opresora Monarquía?

¿Podeis acaso esperar nada aún, de los que desde el 74 acá nos vienen gobernando? No.

Los milagros de los prohombres de los partidos que dan calor y vida á la anacrónica monarquía están bien de manifiesto consistiendo todos ellos en crear conflictos y guerras á la par que aumentar la tributación con onerosos impuestos para de esta manera acelerar la más espantosa ruina de la nación que por tantos años han venido esquilmando.

La unión de todos los republicanos se impone y severamente criticado debe ser aquel que se aleja ó quiere permanecer distanciado de la unión por el solo motivo de que en esta no subsisten aquellos antiguos organismos, fuente y origen de las divisiones que hasta ahora se habían notado en los republicanos españoles y por cuyo motivo no supimos aprovechar las mil y una ocasiones propicias que desde la muerte de D. Alfonso XII hemos tenido los republicanos para dar al traste con la monarquía, cancerosa llaga que corroe las entrañas de la sociedad española y que acabará con ellas si antes no nos oponemos á ello todos los que desde tantos años acá venimos denodadamente luchando por la completa redención del pueblo y la prosperidad de la patria.

Y lo que es peor aun de todo es que, uno de los dos partidos turnantes, el FUSIONISTA, á quien si bien le cabe la mayor parte de gloria de haber sido causa de los guerras de Cuba y Filipinas, tampoco se les pueda negar su ineptitud é incapacidad de que hicieron ostentación al no saber reprimir el levantamiento de Bayre, donde resonaron los primeros disparos de la presente insurrección, se entretie-

ne ahora en hacer cruda, ruin y detestable guerra contra el ilustre caudillo que tan acertadamente viene dirigiendo nuestro ejército de operaciones en Cuba.

¡Miserables! zaherir de una manera tan vil y cobarde á uno de los mas pundonorosos generales del esforzado y valiente ejército español que ha ido á Cuba para acallar la armada protesta de aquellos infelices indígenas alzados contra su metrópoli á causa de las muchas rapacidades y escandalosos agios cometidos por los que perteneciendo á vuestro partido enviasteis para que gobernaran y administraran los intereses del pueblo cubano, quien al veros desembarcar en sus playas no vió en vosotros otra cosa mas que sendas bandas de ladrones á la moderna, cuales son todos aquellos que se creen que al entregarles una credencial para tal ó cual cargo ultramarino, se les confiere una patente de corso para impunemente poder robar y asesinar.

Pocos son los que hoy no ven que la inicua campaña fusionista emprendida contra nuestro paisano Sr. Weyler, solo estriba en crear serias dificultades al gobierno del Sr. Cánovas á fin de que este se vea obligado á abandonar el Poder para luego ellos ocuparle, lo que no deja de ser injusto y anti-patriótico, cual es la de codiciar la posesión del Poder del cual escaparon precipitadamente, poco despues de estallar la guerra de Cuba, cuyo primer conflicto no supo solucionar el gobierno del Sr. Sagasta y esto que tenía formado un ministerio calificado de hombres notables; pero que á la postre nos resultaron de lo mas peorcito.

El malestar es general en la nación debido á los tristes acontecimientos originados por las desdichadas gestiones de los que dirigen la maniobra de esa funesta política monárquica.

Ante tal espectáculo, la inmensa mayoría de los republicanos de España haciéndose cargo del paso acelerado con que marcha la Nación hacia la bancarrota, han tenido la plausible idea de unirse para de esta manera poder entablar la decisiva batalla á nuestro enemigo común: la Monarquía.

El Comité Republicano de *Albacete* ha manifestado por conducto de su Presidente D. Federico Pérez que «consideraba, no ya conveniente sino necesaria, la disolución de los organismos del Partido con el fin de facilitar la fusión.»

Los republicanos de *Vallagarcía de Campos* se declaran fervientes partidarios de la fusión hasta formar una enorme masa compuesta de todos, absolutamente todos los republicanos españoles por cuya idea abogan.

En *Cáceres* está hecha la fusión de los republicanos á excepción de algunos, muy pocos, que aún permanecen adictos al Sr. Pi y Margall.

Los republicanos de *Poboleda* el 28 del pasado Marzo celebraron allí un gran meeting en el mismo sentido, habiendo asistido representaciones de los pueblos de Corundella, Prades, Morera, Vilella-Alta, Margalef, Cabases, La Palma, Lloa, Gratallops, Torroja, Porrera, Falset, Pradell y Alforja.

Lo propio que decimos de los indicados pueblos podríamos manifestar de muchísimos otros pueblos y ciudades de España, en los cuales sino se ha hecho está en vísperas de hacerse la unión.

En Palma va cumplido un año que la inmensa mayoría de los republicanos concertaron la unión, quedando fuera de ella solamente algunas pocas personalidades que se demuestran refractarias á la

unión porque en esta no subsisten los viejos organismos, merced á los cuales permanecían separados unas de otras las diferentes fracciones del republicanismo español.

¿Qué se proponen hacer permaneciendo divorciados de sus correligionarios los que aún no han ingresado en la Unión?

¿No somos los republicanos del partido de las *mayorías*, pues porque oponerse á ingresar en la unión los pocos que en Palma aún no lo han verificado, cuando la inmensa mayoría de los republicanos españoles lo han hecho ya?

La patria necesita de nuestro auxilio, y no hemos de negárselo, el cual resultaría infructuoso si no nos hallamos totalmente unidos, cual así lo requiere la magnitud de la obra que tenemos que acometer.

Republicanos; á la unión y guerra sin cuartel á los que con su funesta y escandalosa política nos arruinan y deshonoran ante los ojos de la civilizada Europa.

OTRA PLANCHA

«El Liberal Palmesano» al publicar la candidatura para las próximas elecciones dijo que el señor Garau (republicano), se presentaba en connivencia con los conseradores. Aun que eso de connivencia está bastante mal espresado suponemos que quiere manifestar existe componenda entre nuestro correligionario y el partido canovista.

«La Ultima Hora» al referirse al Sr. Garau le apellida *adicto*. Así se escribe la historia. El señor Garau, tan consecuente republicano como modesto ciudadano, ha sido siempre refractario á exhibirse; pero el partido de Unión Republicana conociendo las especiales condiciones del Sr. Garau ha insistido hasta conseguir que se presentase candidato por el distrito 7.º

Sépanlo pues, «La Ultima Hora» y «El Liberal». El Sr. Garau luchará en las próximas elecciones apoyado por los republicanos, exclusivamente, sin compromiso alguno con los monárquicos y sin componendas vergonzosas ni contubernios como los celebrados por los partidos dinástico-liberal (!!!) y carlista.

El Comité del partido, autorizado por éste designó al Sr. Garau candidato por el distrito 7.º y tal vez los fusionistas reciban otro desengaño, porque sabido es que el populoso barrio de Santa Catalina, es en, casi su totalidad, demócrata y los electores de aquel distrito no pueden dudar un momento, cuando se trata de apoyar á un hombre de los antecedentes del señor Garau que es una garantía de consecuencia y probidad.

Felicitemos á nuestros amigos de Santa Catalina porque tendrán en el Municipio un representante digno que se opondrá siempre á los manejos fusionistas y á cualquiera *entruchada* que los monárquicos intenten cometer en el Ayuntamiento que hace mucho tiempo es un asilo donde se recogen parientes y amigos de los fusionistas para gozar del presupuesto municipal.

TRAGEDIA EN EL MAR

Los lectores de «El Liberal» conocen por el telégrafo el terrible naufragio del vapor francés «Ville de Saint Nazaire».

Durante unos días se llegó á creer que los 70 hombres de tripulación y los 11 pasajeros habían perecido en el mar.

Por fortuna, el desastre no ha sido completo, y algunos han sobrevivido, disputando su existencia á las olas á cambio de terribles sufrimientos.

Hace tres días han desembarcado en el Havre, conducidos por el vapor «Hilda», de Southampton, que por extraña coincidencia tiene el mismo nombre que la goleta que salvó uno de los botes del «Ville de Saint Nazaire», 16 naufragos del perdido trasatlántico.

Otro bote, con tres tripulantes y el capitán fué recogido por el buque alemán «Maroa», y llegaron hace tres días á Hamburgo.

La llegada del «Hilda» al Havre ha producido escenas conmovedoras, pero nada más terrible que los relatos de la catástrofe y de las penalidades sufridas en medio del mar, después de abandonar el buque perdido, hechas por los mismos naufragos.

Los dieciséis venían agrupados en el puente del «Hilda». Casi todos son negros ó mulatos. Estos parecen radiantes de júbilo y contentísimos de las ropas nuevas y el buen tratamiento que han recibido en Inglaterra.

El único que parece abatido y lleva todavía el terror pintado en su rostro, es un criollo de Santiago de Cuba, D. Nicolás Sannabel. Viste todavía el largo impermeable que le cubrió en el bote durante la horrible peregrinación á través de las olas.

Brilla en sus ojos la fiebre; su rostro está demacrado y sus miradas vagan inquietas.

—Parece que salgo de una pesadilla—dice á las personas que le interrogan.—Cuando trato de recordar aquellos largos días y aquellas eternas noches de angustia en alta mar, sólo de pensarlo se me eriza el cabello. Abandonamos el «Ville de Saint Nazaire» el lunes 8 de Marzo, á las ocho de la mañana, en cuatro embarcaciones. Ya era tiempo; el buque se hundía rápidamente. En nuestro bote, que mandaba el segundo capitán, nos refugiamos veintinueve personas, entre ellas cuatro niños. El embarque se hizo rápidamente y sin desorden, á pesar del tremendo temporal que reinaba en el mar. En aquel momento, á pesar de lo grave de la situación, todos teníamos confianza. Llevábamos gran provisión de galletas... Pasaron dos días. Los alimentos disminuían y el socorro no llegaba; nos pusimos á más estrecha ración: una galleta para cinco personas. Por desgracia, carecíamos por completo de agua dulce y fué forzoso beber agua del mar. ¡Aquel agua salada y amarga nos volvía locos á todos!...

El desdichado, al llegar á este punto del relato, se queda absorto, pasa su mano por la frente, su mirada pierde toda su expresión, y su compañero, el segundo capitán, ruega á las personas que le rodean no le hagan hablar mucho, pues todavía no ha recobrado su espíritu completo equilibrio.

El relato del segundo capitán es mucho más dramático. Atribuye el desastre al choque del «Ville de Saint Nazaire» contra los restos abandonados y flotantes de otro buque perdido. La vía de agua, producida así la noche del 7, era tan considerable, el barco hacía agua con tal rapidez, á pesar de los esfuerzos de toda la tripulación, que fué preciso renunciar á la lucha.

El capitán mandó echar los botes al mar, ordenando á los que los mandaban se mantuviesen á dos millas lo menos del buque que se hundía.

El segundo capitán, Nicolai, partió en el penúltimo, dejando el último al capitán.

No quedábamos más que tres á bordo, el capitán, yo y un segundo teniente. En el momento en

que el buque se acostaba, yo andaba á obscuras por el puente cuando me sentí empujado, una masa cayó sobre mí; era un buey que se había escapado de su establo, me derribó y me pasó por encima del pecho. Quedé casi desmayado pero tuve fuerzas para levantarme y saltar en el bote, cuyo mando tomé.

Hasta la noche del primer día no perdí de vista las otras tres embarcaciones. Desde luego puse á ración á la gente.

Al cerrar la noche volvió con más fuerza la tempestad. Marchamos á vela viento en popa, las olas nos alcanzaban por todos lados. Yo no tenía ni brújula, ni anteojo y sólo un hombre en quien poder confiar, mi fiel José Chanderi, que pasó agarrado á la barra del timón, casi en cueros, con un frío intensísimo, tres días con tres noches.

Ni él, ni yo, pensábamos en comer. Yo, casi desnudo, de cuando en cuando me metía bajo la vela para calentarme. A pesar de esto no dormía.

La gente comía poco; pero al fin comía galleta.

Pero desde el tercer día la sed comenzó á devorar á aquellos desgraciados. Los espíritus comenzaron á turbarse. El espectáculo era horrible. Unos bebían agua de mar, otros tendían desesperadamente las manos para recoger las pocas gotas de la lluvia que á ratos caía.

La locura nos ha diezmado más que el frío. A cada momento se oían gritos, se veían convulsiones. Las crisis, cada vez más frecuentes, eran atroces. Muchos de mis compañeros padecían alucinaciones.

El primero que murió, al tercer día, fué nuestro contramaestre Picard. La víspera tuvo los primeros síntomas de locura. Gritaba muy fuerte, decía que había hombres encerrados en la cala, quería romper la embarcación. Por la mañana fué necesario atarle. El desdichado sufría, además horriblemente de la fractura de un brazo. Cuando se calmó algo, le desataron. Tenía fiebre. Bebió agua de mar; siguió divagando y de pronto se arrojó al mar.

A la mañana siguiente había en el bote siete locos.

El cuarto día ocurrió el incidente más doloroso. A unas tres millas apareció un buque. Todos nos levantamos. Con una bandera atada á un remo hice las señales de socorro. Pareció acercarse una milla, paró un instante y siguió su ruta, desapareciendo en el horizonte.

Necesité entonces apelar á toda mi energía. El abatimiento era general.

—Vamos, hijos míos—les dije—si no nos socorren es porque nos creen en salvo y la tierra está cerca. ¡A los remos! ¡Avante!

El cuarto y quinto día perdimos 12 compañeros; seis locos, seis helados. Mi grumete, muchacho de trece años, que había desplegado gran energía, murió de frío uno de los últimos. Su cuerpo se había puesto completamente azul.

Por la mañana cogíamos los cadáveres del fondo del bote y los arrojábamos al mar.

Entre las escenas más trágicas recuerdo la agnía del fogonero Duja. El desgraciado creía, en su alucinación, asistir á la representación de un baile, y con una risa atroz contaba á sus compañeros todos los detalles. A veces enviaba besos á las bailarinas. Acabó por saltar la borda y precipitarse en el mar.

A las dos de la tarde del quinto día llegó el ansiado socorro.

En aquel momento éramos 17. Todos mis compañeros se inclinaron del lado por donde había aparecido el buque y estuvimos á punto de zozobrar.

Casi tuve que apelar á la fuerza para hacer á cada uno conservar su sitio.

Entonces cuando nuestros salvadores estaban á menos de una milla, uno de mis compañeros, el pasajero Mr. Saint Hilaire, se levantó abrió los brazos, lanzó una carcajada y se arrojó al mar... ¡Se había vuelto loco de repente!

Todo comentario sería pálido ante tan trágico relato.

Que Dios haya acogido en su seno á los desdichados que con tan horribles sufrimientos han perecido en el mar.

Noticias locales

Aviso importantísimo

A tenor del artículo 13 de la ley de 26 de Junio de 1890, el día 20 de Abril de cada año deben presentarse ante la Junta Municipal del Censo Electoral las reclamaciones de aquellas personas que teniendo dicho derecho no estén continuadas en las listas, para ser incluidas en ellas.

En su consecuencia rogamos á todos los republicanos que teniendo derecho electoral (lo tienen todos los mayores de 25 años no inhabilitados) no obstante no vengán inscritos en el censo vijente, se sirvan á la mayor brevedad posible dejar nota de sus nombres y apellidos paterno y materno, edad, estado, profesión y domicilio, en el Casino de la Unión REPUBLICANA, calle de Santacilia, número 3, al objeto de instar oportunamente su inclusión.

En el CASINO se halla de manifiesto al público un ejemplar impreso del censo últimamente editado.

En el Centro Militar

Una función brillantísima celebró anoche la sociedad «Centro Militar». El concierto sacro resultó un éxito para todos los que en él tomaron parte.

He aquí el programa:

Primera parte.

- 1.º Introducción del «Stabat Mater» por la señorita Escalas, la Sra. Garcia Tenorio de Hervas, los señores Palou, Prohens, coro y orquesta—Rossini.
- 2.º «Cujus animan», por el Sr. Delgado—Rossini.
- 3.º «Melodía mística» por el Sr. Riera.
- 4.º Liber scriptus», por la Srita. Escalas y coro—Verdi.
- 5.º «Ave Maria» por la Sra. Sureda de Carlos—Gounod.
- 6.º «Inno alla notte», coro—Gounod.
- 7.º «Jesús de Nazareth», por el Sr. Prohens, coro y orquesta.

Segunda parte.

- 1.º «Salve Regina» coro y orquesta—Perelló.
- 2.º «O Salutaris hostia», por el Sr. Riera—Goula.
- 3.º «Gallia Lamentación.—1.º «Cantinelas».—2.º «Solo y coro».—3.º «Final, por la Sra. Garcia Tenorio de Hervas y coros—Gounod.
- 4.º «O. Salutaris hostia», por el Sr. Delgado—Balaguer.
- 5.º «Ave Verum», por la Srita. Escalas y orquesta—Torrens.
- 6.º «Inflamatus» por la Sra. Sureda de Carlos, coro y orquesta—Rossini.

Todos los números fueron aplaudidos y algunos tuvieron que repetirse, como el tercero de la primera parte que el Sr. Riera cantó magistralmente.

Los salones del Centro rebosaban de selecta concurrencia en la que dominaba el bello sexo que dió, como siempre, realce y atractivo á la función.

El Sr. Conde de Montenegro, presidente y la

Junta directiva, con el *savoir faire* que les caracteriza, atendieron á todos con la más esquisita galantería.

La orquesta formada de aficionados, socios del Centro, ejecutó á maravilla las diversas partituras dirigidas por los maestros Sres. Torres, Perelló y Balaguer.

Desde nuestras columnas enviamos un entusiasta aplauso á todos los que tomaron parte en el Concierto sacro y á la Sociedad «Centro Militar» que consigue sacar del retraimiento los valiosísimos elementos con que cuenta la buena sociedad palmesana para organizar veladas tan amenas como la de ayer.

Una denuncia

El Sr. Gobernador civil de esta provincia, de acuerdo con lo informado por el señor Ingeniero jefe de Montes de este distrito forestal, ha acordado dejar íntegra al conocimiento de los tribunales ordinarios la denuncia formulada en 27 de Julio del año anterior por el alcalde de Lloseta, manifestando existir en dicho pueblo una finca denominada *Puig* y también *Comuna de Lloseta*, que sin estar amillada ni registrada, era de pertenencia del vecindario de aquella población, si bien la detentaba el señor Conde de Ayamans.

Oídos en el expediente los interesados y probados por el señor Conde los fundamentos de su derecho, ha declarado el gobierno civil que no puede ser atacado el estado de posesión por la vía gubernativa, reservando el asunto á la jurisdicción ordinaria caso de que el denunciante quiera hacer uso de su derecho ante ella.

Teatro-Circo

Con bastante animación se puso anoche en dicho coliseo la representación del precioso drama titulado «La Pasión y muerte de Jesucristo».

Todos los artistas que tomaron parte en el desempeño de la obra estuvieron en carácter, habiéndose distinguido la Sra. Clar y el Sr. Manera.

Al final de la obra el público les hizo salir varias veces al palco escénico.

Capuchinos

Por los agentes de policía fué encerrada el sábado por la noche una mujer que se dedicaba á ir de casa en casa pidiendo dinero para hacer un manto para la Virgen.

Hechas las pesquisas correspondientes por el inspector ha resultado que todo era mentira y que el dinero que recogía no era para ningún fin benéfico ni religioso.

Depositado

En el cuartelillo del Ayuntamiento se halla un reloj de acero de señora, con su colgante imitación de oro, hallado en el paseo de la Rambla.

La persona que lo haya estraviado puede pasar por dicho sitio y dando las señas le será devuelto.

Centro Instructivo obrero

Según nos participa el Presidente de dicha asociación mañana martes á las siete y media de la noche tendrá lugar la inauguración del Centro, establecido en la calle de la Paz n.º 12 principal, dando principio las clases del presente curso.

Celebramos que el Centro inaugure sus trabajos que tan provechosos han de ser para el pueblo.

Pensión

Con fecha 29 de Febrero se ha concedido al teniente coronel de artillería, D. José de España, 450 pesetas mensuales, en concepto de retiro.

La feria de Ramos

La animación en la Rambla ha sido tal, que ayer tarde se hacía difícil el tránsito.

Además de las tradicionales tiendas de juguetes, hemos visto también muebles, ropas y frutas.

Guardia Civil

Por la del puesto de esta ciudad fué puesto á disposición del señor juez de instrucción de este partido, un vecino de esta ciudad que apaleó el día 9 en la carretera de Sóller á dos vecinos de Palma, habiéndole ocasionado á uno de ellos una leve contusión en la cabeza.

Por la del puesto de Santa Eulalia (Ibiza) ha sido puesto á disposición del señor juez competente un vecino de la misma residente en una casa de campo denominada «Can chicu» de aquella parroquia, juntamente con un revólver que había amenazado de muerte á un convecino suyo.

La escuadra inglesa

Hé aquí los buques de guerra que componen la escuadra inglesa del canal y que hoy deben llegar á este puerto.

Acorazados.—«Majestic», de 14,900 toneladas, 16 cañones y 800 plazas, Comandante A. Bazzar Kew.

«Magnificent», 14,900 toneladas, 16 cañones y 809 plazas, Comandante, J. C. Longley.

«Repulse», 14,150 toneladas, 14 cañones y 750 plazas, Comandante, T. N. Rolfe.

«Resolución», 14,150 toneladas, 14 cañones y 750 plazas, Comandante, J. I. Bainbridge.

«Royal Sovereign», 14,150 toneladas, 14 cañones y 750 plazas, Comandante R. T. Handerson.

«Empress of India», 14,150 toneladas, 14 cañones y 750 plazas, Comandante, A. Mac-Level.

Cruceros.—«Bienheim», 9,000 toneladas, 12 cañones y 500 plazas, Comandante F. B. Briolyemen.

«Charybdes», 4,360 toneladas, 10 cañones y 320 plazas, Comandante M. Riddel.

«Hermione», 4,360 toneladas, 10 cañones y 320 plazas, Comandante A. Arbuthon.

Avisos.—«Bellona», 1,830 toneladas, 6 cañones y 200 plazas, Comandante P. N. Busk.

«Halecyon», 1,050 toneladas, 4 cañones y 133 plazas, Comandante G. Slopford.

«Speedy», 820 toneladas, 2 cañones y 93 plazas, Comandante H. T. Mockton.

El «Magnificent» lleva la insignia del contralmirante lord Porlet ty el «Majestic» lleva la del almirante lord Walter Kew.

Comisión Provincial

Sesión del día 9

Presidida por el Sr. Alcover.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó admitir en el departamento de dementes del Hospital un joven natural de Establiments para que fuera observado de la enagenación mental que padece.

Se acordó remitir al arquitecto Provincial las cuentas rendidas por el Ayuntamiento de Villacarlos en reparaciones de caminos con cargo á la subvención de 200 pesetas que le fué concedida.

Se acordó satisfacer á D. José Reines, contratista de las obras de la reforma en la fachada del Teatro Principal, la cantidad de 600 pesetas á cuenta de la contrata.

Se aprobaron varias cuentas por el servicio provincial.

No habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El miércoles 21 del actual día de Romería al oratorio del Cocó (Lloseta) si el tiempo lo permite, se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Ioca á Binisalen parando unicamente en la Romería á las 1:30, 2:35, 3:30, 4:30, 5:30 y 6:30 tarde.

De Binisalen á Inca parando unicamente en la romería á las 2, 3:5, 4, 5, 6:5 y 7:5 tarde.

Nota.—Estos trenes entre Inca y Binisalen solo llevarán coches de 2.ª clase.

En estas estaciones se despacharán billetes de ida y vuelta para el Cocó al precio de ptas. 0,30 y 0,20 respectivamente.

Palma 5 Abril de 1897.—El Director General, Guillermo Moragues.

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Madrid 10, 11:10 m.

Lotería Nacional.—Premios mayores: 9208, 8139, 335, 2036, 3707, 5887, 8921, 1273, 3448, 4259, 8408.

Barcelona 10, 12 m.

El lunes al medio día zarpará la escuadra inglesa para Mahon, la cual debe estar en Gibraltar el día 17, en donde se le unirá el acorazado «Príncipe Georges», que lleva á bordo al generalísimo de las tropas de tierra M. Wolseley.

Para la provisión de la escuadra se embarcaron ayer y hoy 5.000 kilos de pan, 2.500 de carne y gran cantidad de legumbres y verduras.

La colonia inglesa obsequiará hoy á los jefes y oficiales con una gira campestre y un partido de cuícket en el velódromo de Bonanova, al que asiste la banda de la escuadra.—Roldós.

Barcelona 11, 9:20 n.

Un numerosísimo público ha presenciado esta tarde las maniobras de la escuadra inglesa; va con rumbo á esa y con orden de navegar á media máquina.

El miércoles próximo marchará á Mahón D. Segismundo Bermejo Tomé, para tomar posesión del cargo de Comandante general de la escuadra española de instrucción, la cual recalará á Barcelona á últimos de mes.

Probablemente se le incorporarán los acorazados «Carlos IV» y «Cristobal Colón», y los caza-torpederos «Furor» y «Terror».

Asegúrase que revistará la escuadra la familia Real y el Ministro de Marina, coincidiendo esta fiesta con el regreso del general Polavieja.—Roldós.

Madrid 12, 2 m.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Manila:

Entre todas las provincias se han presentado 6494 personas.

En Nueva Ecija matamos 15 rebeldes.

En el resto de las provincias no ocurre novedad.

Humoradas

—Tengo el gusto de presentarlo al doctor X... Quintánez, que tiene mala opinión de los médicos, hace un gesto de sorpresa.

—Tranquilízate; el doctor X... no ejerce.

Quintánez, con expansión:

—¡Oh! Me alegro mucho; un médico que no ejerce no es peligroso; es un revólver descargado.

SECCION DE ANUNCIOS

EN LA ADMINISTRACION DE "LA UNION REPUBLICANA"

SE ADMITEN ANUNCIOS

para la prensa asociada

ITINERARIOS

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	Ptos. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegadas
Andraitx	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S ^o Arracó	Pelaires 98	2 »	7 »
Capdellá	Santacilia	2 »	8 »
Calviá	Santacilia	2 »	8 »
Esporlas	P. del Olivar	2 »	9 »
Establiments	P. del Olivar	2 »	9 »
Estallenchs	P. del Olivar	2 »	9 »
Bañalbufar	P. del Olivar	2 »	9 »
Puigpuñent	P. del Olivar	2 »	9 »
Validemosa	San Miguel 84	2 »	8 »
Deyá	San Miguel 84	2 »	8 »
Sóller	San Miguel 80	2 »	8 »
Buñola	San Miguel 80	2 »	8 »
Lluchmayor	Bauló 6	2 »	8 30
Santañy	Bauló 6	2 »	8 30
Campos	Bauló 6	2 »	8 30
Sansellas	P. de San Antonio	2 »	8 30
Santa Eugenia	P. de San Antonio	2 »	8 30
Felanitx	Mercadal 13.	2 »	6 »
Algaida	Mercadal 13.	2 »	6 »
Montuiri	Mercadal 13.	2 »	6 »
Porreras	Mercadal 13.	2 »	6 »

FERRO-CARRILES

Servicio de trenes que rige desde el 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7^h55 mañana, 2 y 5^h tarde.
De Palma á Inca: á las 1^h15 tarde.
De Manacor á Palma: á las 6^h45 y 11^h30 mañana y 5^h30 tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7^h12 y 11^h45 mañana y 5^h45 tarde.
De Inca á Palma: á las 6^h40 mañana.
De Manacor á La Puebla: á las 5^h30 tarde.
De La Puebla á Manacor: á las 5^h45 tarde.
Palma 5 Octubre de 1896.—El Director General, Guillermo Moragues.

VAPORES CORREOS

SALIDAS

Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
Martes 5 t. para Barcelona (directo).
Miércoles 9 m. para Ibiza y Valencia; y 2 t. para Mahón (v. Alcudia).
Viernes 5 t. para Barcelona (dicto.)
Sábados 9 m. para Ibiza y Alicante.
Domingos 2 t. para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

Lunes 10 m. de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
Martes 9 m. de Ibiza y Alicante.
Miércoles 9 m. de Barcelona (dicto.)
Jueves 10 m. de Barcelona (vía Alcudia).
Viernes 2 t. de Ibiza y Valencia.
Sábados 9 m. de Barcelona (dicto.)
Servicio directo entre Mallorca y Menorca
De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.—De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

ESTACIONES

Telegráficas y Telefónicas

EXISTENTES EN

BALEARES

TELEGRAFICAS.—Alayor.—Alcudia.—Andraitx.—Artá.—Ciudadela.—Felanitx.—Manacor.—Palma.

TELEFONICAS.—Lluchmayor.—Sóller.—Palma.

IMPRESA del COMERCIO

A CARGO DE

FRANCISCO SOLER

CONQUISTADOR, 43 Y 45

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE HACEN CON PRONTITUD Y ECONOMÍA

Tarjetas para visita.—Talones de todas clases.—Esquelas y tarjetas de defunción.—Etiquetas para envases de vinos, frutas en conservas, etc.—Facturas en todas clases y tamaños.—Circulares para el comercio.—Carteles de todos tamaños impresos á una y varias tintas.—Prospectos.—Entradas.—Programas, etc.

VIAJE DE RECREO

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRAC

TÉRMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 7^h50 pesetas. Por cada persona de aumento 1^h50.
El guía de las Cuevas, vive calle de Artá, número 31, en MANACOR.

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó **sofocación** de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de **ASMA** por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AZOADOS**; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche. Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU. (Véase el prospecto.)

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE, Y NO PADecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de MENTHOLINA DENTÍFICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, blanquea la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes.

Pléanse estos medicamentos en todas las farmacias

ANUNCIOS

PRENSA ASOCIADA

Los diarios LA UNION REPUBLICANA, EL ANCOR y EL DIARIO DE PALMA publican anuncios á precios económicos.

Gran descuento en los anuncios permanentes.

Anuncios mortuorios

Y RECLAMOS

A precios según tarifa.

Para la inserción de los anuncios en los periódicos citados dirigirse á la Librería de D. Felipe Guasp, calle de Morey.

Imp. del Comercio á cargo de Francisco Soler.